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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                        ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 
ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ         
∆ΗΜΟΣ ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ   
  
∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 
  
  

Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
από το πρακτικό της υπ' αριθµ. 3ης/2015 Συνεδρίασης  

της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης 
 

 
 Αριθ. Απόφασης 2/2015 
 
ΘΕΜΑ: Παρουσίαση και συζήτηση επί του προσχεδίου του προϋπολογισµού του ∆ήµου 

Ο.Ε. 2016 
  

 
Χαλάνδρι και στην Αίθουσα Συνεδριάσεων του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, σήµερα την 19η του 
µήνα Νοεµβρίου του έτους 2015, ηµέρα της εβδοµάδας Πέµπτη και ώρα 19:30, συνήλθε σε 
Συνεδρίαση η ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης (λόγω έλλειψης απαρτίας της Συνεδρίασης  της 
18ης Νοεµβρίου 2015 ηµέρα Τετάρτη και ώρα 19:30, καθόσον βρέθηκαν παρόντες 15 µέλη σε 
σύνολο 44 µελών), ύστερα από την υπ΄αριθµ. 32706/09-11-2015 έγγραφη πρόσκληση του 
Πρόεδρου της Επιτροπής, που δόθηκε σε καθένα από τα µέλη, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
άρθρου 76 του Ν. 3852/2010. 
∆ιαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόµιµη απαρτία δεδοµένου ότι σε σύνολο 44 µελών βρέθηκαν 
παρόντα 11. 
 

Π Α Ρ Ο Ν Τ Ε Σ 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Αντιδήµαρχος Τεχνικής Υπηρεσίας – Προσχολικής Αγωγής – Προγραµµατισµού, 
Οργάνωσης και Πληροφορικής κ. Γερολυµάτος Κων/νος 
ΜΕΛΗ:   
∆άνου Κωνσταντίνα – Σύλλογος Προστασίας Ρεµατιάς κ΄ Περιβάλλοντος Πεντέλης – 
Χαλανδρίου  
Λουµάκης Πάνος – Γ. Σ. Προµηθέας Χαλανδρίου 
Βασιλάκης ∆ηµήτριος – Ένωση Συλλόγων Γονέων Μαθητών ∆ήµου Χαλανδρίου 
∆άνος Ευάγγελος – ∆ίκτυο Λογιστών και Νοµικών Αλληλεγγύης 
Ευθυµίου Κώστας – Σύλλογος Φίλων των Ζώων Χαλανδρίου 
Γεωργιάδης Γεώργιος – Σκακιστικός Όµιλος Χαλανδρίου 
Πισιµίσης Θεόδωρος – Σύλλογος Εργαζοµένων ∆ήµου Χαλανδρίου 
Ντόστη Μαρία – ∆ηµότης 
Βαρβέρης Αλέκος - ∆ηµότης 
Τζώρτζης Κων/νος – ∆ηµότης 
 
Προσελεύσεις : Ουδείς. 
 
Αποχωρήσεις: Ουδείς. 
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Στη συνεδρίαση παρίστανται ο ∆ήµαρχος κ. Συµεών (Σίµος) Ρούσσος, η Πρόεδρος του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου κ. Ε. Γαλάνη, ο Αντιδήµαρχος Πολιτισµού – Αθλητισµού κ. Σ. Γκάκας,  η 
Αντιδήµαρχος ∆ιοικητικών – Οικονοµικών κ. Ε. Χριστούλη και ο Αντιδήµαρχος Καθαριότητας – 
Περιβάλλοντος κ. ∆. Χριστουλάκης. 
 
Για την τήρηση των πρακτικών της συνεδρίασης παραβρέθηκε η υπάλληλος του ∆ήµου κ. 
Παναγιώτα Ζωγράφου. 
 
Ο Πρόεδρος της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης µε 
θέµα “Παρουσίαση και συζήτηση επί του προσχεδίου του προϋπολογισµού του ∆ήµου Ο.Ε. 2016 
και του Τεχνικού Προγράµµατος του ∆ήµου” και έδωσε το λόγο στην Αντιδήµαρχο ∆ιοικητικών 
– Οικονοµικών κ. Ε. Χριστούλη η οποία είπε ότι: 
 
Σχετικά µε τα δηµοτικά τέλη για το 2016 διατηρούνται οι µειώσεις που πραγµατοποιήθηκαν το 
2015, ενώ στις ειδικές κατηγορίες προστίθενται για πρώτη φορά και οι µονογονεϊκές 
οικογένειες. 
Τα δηµοτικά τέλη κοιµητηρίου το 2015 µειώθηκαν µε έναν µέσο όρο περίπου 15%. Για το 2016 
τα τέλη θα παραµείνουν ίδια. 
Στα τέλη τραπεζοκαθισµάτων των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος διατηρείται το 
ίδιο καθεστώς µε το 2015 το οποίο διαµορφώθηκε µετά από ανοιχτή διαβούλευση µε όλους 
τους ενδιαφερόµενους φορείς της πόλης. 
Για το 2016 θα γίνει µείωση του κόστους ανά τετραγωνικό για τον δηµόσιο χώρο που 
καταλαµβάνουν τα περίπτερα. 
Εξορθολογίστηκε το σύστηµα προσδιορισµού του ΤΑΠ για τα εκτός σχεδίου οικόπεδα αλλά και 
εντός σχεδίου πόλεως, αλλά εκτός αντικειµενικού προσδιορισµού, ορίστηκε η κατώτατη τιµή 
ζώνης που ισχύει στο ∆ήµο Χαλανδρίου δηλαδή 1.400 € µε ποσοστό έκπτωσης 40% για όλες 
τις περιοχές πλην της ζώνης 250 µ. από το Νεκροταφείο, που το ποσοστό έκπτωσης είναι πλέον 
50%. 
Στα έσοδα του 2016 προβλέπεται και µία αύξηση ενός φόρου. Αποφασίστηκε, µε δεδοµένο ότι 
ήταν από τους χαµηλότερους στην ευρύτερη περιοχή, η αύξηση του φόρου 
ηλεκτροδοτούµενων χώρων (ΦΗΧ) κατά 0,066€/τ.µ., δηλαδή από 0,33 σε 0,396 €/τ.µ. και σε 
0,198€/τ.µ. για τους µη στεγασµένους χώρους. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι για ένα ακίνητο 100 
τ.µ. ο ιδιοκτήτης του θα πληρώσει 6,6 € περισσότερα για όλο το χρόνο. ∆ηλαδή περίπου 0,55 € 
το µήνα. 
Από το φόρο αυτό απαλλάσσονται όλες οι προαναφερθείσες  κατηγορίες δηµοτών που 
δικαιούνται απαλλαγή τελών. Ο συγκεκριµένος φόρος δεν ανήκει στην κατηγορία των 
ανταποδοτικών τελών και µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να καλύψει οποιαδήποτε ανάγκη της 
πόλης. 
Έτσι, τα αναµενόµενα επιπλέον έσοδα από την αύξηση του ΦΗΧ, ύψους 200.000 € θα 
διατεθούν για την επιδοµατική ενίσχυση των παιδιών οικογενειών που βρίσκονται κάτω από το 
όριο της φτώχειας και στερούνται την προστασία του ενός γονέα. 
Για τη σύνταξη του προϋπολογισµού του 2016, η πρόταση της διοίκησης είναι να διατηρηθούν 
όλες αυτές οι επιλογές των µειώσεων, απαλλαγών από τα τέλη καθώς και των επιδοτήσεων που 
έγιναν στον προϋπολογισµό του 2015 και ήταν οι εξής: 
Αυξήθηκε το κονδύλι για τη χορήγηση χρηµατικού επιδόµατος σε έκτακτες περιπτώσεις 
οικονοµικής ένδειας σε 38.000 €. 
Μειώθηκαν έως και καταργήθηκαν επί της ουσίας τα τροφεία στους παιδικούς σταθµούς αφού 
για οικογένειες µε εισόδηµα µέχρι 25.000 € η φοίτηση είναι δωρεάν. 
Καταργήθηκε η ετήσια εγγραφή ηλικιωµένων στα ΚΑΠΗ. 
Για πρώτη φορά ο δήµος ενίσχυσε οικονοµικά τις Κοινωνικές ∆οµές. 
Επιχορηγήθηκαν µε 250.000 € οι σχολικές επιτροπές. 
Αγοράστηκαν τα ξενόγλωσσα βιβλία για τα παιδιά της Β΄ και Γ΄ Λυκείου. 
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Ο δήµος ανέλαβε για όλο το σχολικό έτος 2015-2016, µέσω νέας επιχορήγησης των σχολικών 
επιτροπών, τη διαφορά από τη µείωση µισθοδοσίας κατά 10% στις σχολικές καθαρίστριες. 
Όσο αφορά την οικονοµική πολιτική των εσόδων: 
Μειώθηκε κατά 33% το ενοίκιο για το κεντρικό κτήριο του δηµαρχείου. Η κίνηση αυτή, µαζί µε 
τη λύση των µισθωτηρίων τεσσάρων χώρων που ενοικίαζε ο ∆ήµος χωρίς σύννοµες διαδικασίες, 
εξοικονόµησε για τον δήµο 70.000€ τον χρόνο. 
Βεβαιώθηκαν, σε όσους ιδιοκτήτες είχαµε τα στοιχεία τους (ΑΦΜ και ονοµατεπώνυµο) οι 
εισφορές σε χρήµα  από την ένταξη  της περιοχής του Πατήµατος I  στο σχέδιο πόλης το  1994, 
καθώς και από την ένταξη του Πατήµατος IΙ το 1999. 
Τα ποσά αυτά ήταν αβεβαίωτα πάνω από 15 χρόνια, µε αποτέλεσµα τα έργα στις περιοχές που 
εντάχθηκαν, να τα επωµιστεί το σύνολο των δηµοτών. Το ποσό των µέχρι στιγµής 
βεβαιωθέντων οφειλών ανέρχεται περίπου στις 275.000€ και µέχρι σήµερα από αυτό έχουν 
εισπραχθεί περίπου 90.000 €. 
Σε σύνολο 5.300.000€ αβεβαίωτων οφειλών από το 2003 έως το 2011 εκ των οποίων οι 
περισσότερες αφορούσαν σε κλήσεις παράνοµης στάθµευσης και τραπεζοκαθίσµατα, 
βεβαιώθηκαν 2.080.000€. 
Βεβαιώθηκε ο φόρος επί των ακαθαρίστων εσόδων επιτηδευµατιών,  0,5%, για τα έτη 2010, 
2011 και 2012 ύψους 140.000€. 
 
Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο Πρόεδρος της Επιτροπής, ο οποίος σχετικά µε το Τεχνικό 
Πρόγραµµα του ∆ήµου είπε πως έχει σαν κύριο στόχο την ακόµα µεγαλύτερη βελτίωση των 
υποδοµών της πόλης. 
Για το 2016 το 82% του Τεχνικού Προγράµµατος χρηµατοδοτείται από ίδιους πόρους λόγω της 
ολοκλήρωσης του ΕΣΠΑ σε προγενέστερα έτη, ενώ το υπόλοιπο 18% χρηµατοδοτείται από 
εθνικούς πόρους και ΕΤΠΑ. Ο ∆ήµος είναι σε θέση σήµερα να καλύψει το παραπάνω ποσοστό 
λόγω ικανών εσόδων, ενώ αναµένεται να υποβληθούν αιτήµατα για χρηµατοδότηση µόλις 
δηµοσιευτούν οι σχετικές προσκλήσεις. 
Η κύρια δαπάνη 40% αφορά σε απαλλοτριώσεις και αγορές εδαφικών εκτάσεων και κτιρίων και 
ειδικότερα σε αγορά οικοπέδου για τη διαχείριση ανακυκλώσιµου υλικού του δήµου καθώς και 
αγορά κτιρίου για την κάλυψη πολιτιστικών και άλλων συναφών αναγκών του ∆ήµου. 
Προτεραιότητα έχει δοθεί σε έργα επισκευής και συντήρησης πάγιων εγκαταστάσεων κοινής 
χρήσης, όπως η ανακατασκευή οδών, η συντήρηση οδοστρωµάτων, πεζοδρόµων, 
ποδηλατοδρόµων & πεζοδροµίων, καθώς και η συντήρηση – επισκευή δηµοτικών κτιρίων, 
σχολείων, παιδικών σταθµών, αθλητικών χώρων, παιδικών χαρών και κοινοχρήστων χώρων – 
πλατείων. 
 
Μετά την εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής για το Τεχνικό Πρόγραµµα του ∆ήµου καθώς 
και την εισήγηση της Αντιδηµάρχου ∆ιοικητικών – Οικονοµικών κ. Ε. Χριστούλη για τον 
Προϋπολογισµό του ∆ήµου για το Ο.Ε. 2016, καθώς και τις διευκρινιστικές τοποθετήσεις του 
∆ηµάρχου κ. Σ. Ρούσσου, ο Πρόεδρος κάλεσε τα µέλη της επιτροπής να τοποθετηθούν σχετικά. 
 
Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Συλλόγων Γονέων Μαθητών ∆ήµου Χαλανδρίου δήλωσε 
ικανοποιηµένος από τη συµβολή του ∆ήµου στις επιχορηγήσεις των Σχολικών Επιτροπών και 
πρότεινε να επανακαθοριστεί αυτό το ποσό για το 2016 για τις σχολικές επιτροπές καθώς και να 
αυξηθεί το ποσό για τις συντηρήσεις στα σχολεία. Επίσης πρότεινε η πρόσβαση στα σχολεία για 
τα ΑΜΕΑ να απασχολήσει ιδιαίτερα τον ∆ήµο και να αυξηθεί το ποσό γι΄ αυτό, διότι τα άτοµα µε 
αναπηρία θα πρέπει να έχουν περισσότερους χώρους πρόσβασης και όχι µείωση στα τέλη. 
Κατόπιν τέθηκαν ερωτήσεις από τα µέλη για τα έσοδα του ∆ήµου, για τον ρόλο της Επιτροπής 
∆ιαβούλευσης και έγιναν παρατηρήσεις επί του Προϋπολογισµού και του Τεχνικού 
Προγράµµατος. 
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Λαµβάνοντας υπόψη το σύνολο των τοποθετήσεων που αφορούσαν το τεχνικό πρόγραµµα και 
τον προϋπολογισµό που έγιναν από τα µέλη της επιτροπής στη διάρκεια της συζήτησης η 
επιτροπή 
  

γνωµοδοτεί θετικά 
 
για τον προϋπολογισµό πάνω στους άξονες δράσης του και αναµένει την περαιτέρω 
τροποποίηση των κωδικών του στην πρώτη αναµόρφωση του 2016.  
 
Το παρόν θα διαβιβαστεί στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο, το οποίο είναι το αρµόδιο για την ψήφιση 
του Τεχνικού Προγράµµατος και του Προϋπολογισµού του ∆ήµου. 

 
Αυτή η απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό 2/2015. 
 
Αφού τελείωσε η συζήτηση του θέµατος της ηµερήσιας διάταξης, λύεται η συνεδρίαση. 
 
Γι αυτό συντάχθηκε το παρόν πρακτικό και υπογράφεται ως κατωτέρω: 
 
           Χαλάνδρι, 24/11/2015 
                  Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

 
 

        ΚΩΝ/ΝΟΣ ΓΕΡΟΛΥΜΑΤΟΣ 

 ΤΑ ΜΕΛΗ 
∆ΑΝΟΥ Κ., ΛΟΥΜΑΚΗΣ Π., ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ ∆., 
∆ΑΝΟΣ Ε., ΕΥΘΥΜΙΟΥ Κ., ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ Γ., 
ΠΙΣΙΜΙΣΗΣ Θ., ΝΤΟΣΤΗ Μ., ΒΑΡΒΕΡΗΣ Α., 
ΤΖΩΡΤΖΗΣ Κ. 
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